
 

 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

         Θεσσαλονίκη, 04/01/2024 
 
Του: Κυριάκου Βελόπουλου, Προέδρου Κόμματος, Βουλευτή Β3' Νότιου 

Τομέα Αθηνών 
 
ΠΡΟΣ: Τoν κ. Υπουργό Εθνικής Άμυνας 
 
ΘΕΜΑ: «Αύξηση, αναβάθμιση και περαιτέρω αξιοποίηση των ΤΟΜΠ 

Λεωνίδας» 
 
Κύριε Υπουργέ, 
 
Το ΤΟΜΠ (Τεθωρακισμένο Όχημα Μεταφοράς Προσωπικού) «Λεωνίδας», ως γνωστόν, 
διαθέτει ισχυρή μετωπική θωράκιση, υψηλή ευκινησία και περιορισμένο και 
δυσκολοεντοπίσημο αποτύπωμα στο πεδίο της μάχης. Υπερέχει των Μ113 σε 
ευκινησία και θωράκιση και επιπλέον παρέχει πλήρως προστατευμένη θέση αρχηγού 
πληρώματος με τα περιμετρικά του ασπίδια. Το «Λεωνίδας» αντιπροσώπευε μια 
προσπάθεια της ΕΛΒΟ να κατασκευάσει ένα δικό της προηγμένο ΤΟΜΠ, το οποίο 
προέκυψε τη δεκαετία του 1990 και μέχρι το 1998 (βάσει κοινοπραξίας Ελλάδος - 
Αυστρίας εκείνης της περιόδου). Το εν λόγω ΤΟΜΠ, μετά παρελεύσεως μακρού 
χρονικού διαστήματος, δύναται πλέον να ενταχθεί σε πρόγραμμα εκσυγχρονισμού 
στους άξονες της θωράκισης, ευκινησίας και ισχύος πυρός, καθώς και σχεδιασμού 
αμφιβίων δυνατοτήτων. Η αναβάθμιση του «Λεωνίδας» θα επιτευχθεί και κατ΄ επέκταση 
η βραχυπρόθεσμη αξιοποίησή του με: α) Προσθήκη υπερσυμπιεστή στον κινητήρα του 
στη θέση του απλού συστήματος αύξησης της πίεσης του αέρα στην εισαγωγή, β) 
τοποθέτηση αυτόματου κιβωτίου ταχυτήτων, ώστε να μειωθεί ο φόρτος εργασίας του 
οδηγού, γ) επαύξηση παρεχόμενης προστασίας μέσω υιοθέτησης συλλογής πρόσθετης 
θωράκισης (τοποθέτηση πρόσθετης πολυστρωματικής σύνθετης θωράκισης στο 
πρόσθιο μέρος και στα πλάγια), δ) ενδεχόμενη μεταφορά δεξαμενής καυσίμου στο 
οπίσθιό του τμήμα και θωράκισης των εξωτερικών της κυτίων, ε) επανασχεδίαση 
εσωτερικών χώρων και τοποθέτηση νέων εργονομικών καθισμάτων απορρόφησης 
κραδασμών και στ) τοποθέτηση τηλεχειριζόμενου πύργου με πυροβόλο των 30 
χιλιοστών, συζυγές πολυβόλο και ενδεχομένως πολυβόλο βομβίδων ή και 
κατευθυνόμενα ΑΤ βλήματα. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 
Δεδομένου ότι ο Ελληνικός Στρατός επιδιώκει επί μακρόν με διάφορους τρόπους να 
αυξήσει το τεθωρακισμένο δυναμικό των ΤΟΜΠ του, υφίσταται τρέχων σχεδιασμός από 
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το ΥΠΕΘΑ επαύξησης αφενός των ΤΟΜΠ «Λεωνίδας» και αφετέρου αναβάθμισης των 
υπαρχόντων του αυτού τύπου στους άξονες τους οποίους σας παραθέσαμε; 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 




